

# 文化城中的百年老書店 瑞成書局

在木棉籽似柳絮般飛舞的時節，位於雙十路台中公園對面的「瑞成書局」以一幅卷軸型式的招牌，展現著新風貌。很難令人聯想她已是與中華民國同年齡的老字號了！

圖文：林敬國



以嶄新面貌歡迎愛書的民眾到此分享各項文化活動

**創**辦人許克綏在年方20歲時，不願囿守於生機有限的海線地區。向父親央借了40元由彰化的線西，來到當時台中州的台中公有民營市場（現今的第一廣場）開始販售菜籽的生意。

當時，他感受到在日本的統治下，雖身為華人，但觸目所及的卻全都是日文書刊，憤而開始兼售中文書籍。但又因書籍的來源有限，還遠赴重洋親自到上海、廈門等地，大批採購中文書籍。為此招致日本特務的注意，而店中亦不時遭受搜查，或是被日警拘禁審訊。但許創辦人仍是不改初衷，相應以因所受的教育有限，既不會說、也看不懂日文，所以只能販售中文書一骨子裏就是不希望同胞因而斷了文化的脈源！

民國廿六年中日戰爭的爆發，來自大陸的書源斷絕，創辦人便自行設立印刷廠，直到台灣光復以後，始終不曾刊印過日文書刊。

今年於瑞成書局在九十三週年慶的剪綵典禮上，胡市長志強先生致詞時，特別提到：「在我當學生的時候，因為窮呀。最大的享受就是到書店裏去看書，而當時在台中的書店，若你只是光看不買的話，幾乎每家的老板都會趕人，但只有瑞成沒有，尤其是對學生。」

「在我求學的階段，放學時最喜歡做的事一就是跟要好的同學一起到瑞成去看書。那個時候的瑞成還不是在現今的雙十路上，而是一間位在綠川的小房子！」逢甲大學國文系周靜婉教授感慨的說：「尤其是當看到有喜歡的新書出現時，那真像現在中了樂透一樣，令人高興！」。

國立台中圖書館讀書會前會長邱敬謙也提到：「在台灣的人，幾乎是可以這麼說，只要是想要買佛教類或是五術類的書籍，來到了瑞成，應該是沒有找不到的書吧？」。

由這些老台中人的口中，不難看出瑞成這一家老店，賣的不只是書籍，還連接著不少台中人的生活記憶呢！

## 華人世界中的經典所在

民國三十八年許創辦因人因機緣結識，隨國民政府來台的至聖先師奉祀官主任秘書長李炳南先生，進而研修佛法、皈依三寶、並願以宏揚佛法為職志。在多年的堅持與努力下，瑞成書局行變為當今宗教經典最齊全的書店！

此外，在漢學界，凡是研習漢音學、河洛語、客家語的人士，幾乎都會接觸到瑞成書局所出版的刊物，這也是秉持許創辦人的心願—要為這塊土地用心。

如台大李鴻禧教授在「台語之美」系列講座時，總會提到：「不妨到台中的瑞成書局就可以找到可用的書籍了！」而從台中縣到新竹縣的客家山城，至今仍有不少父母，以瑞成書局出版的「昔時賢文」、「七言雜字」等的小摺書，作為子女的啟蒙教材。東勢鎮三合一農業社的老板曾光明說：「不管我的孩子懂不懂小摺書裏寫什麼？只要她記起來，則我們的語言，自然就會以優雅的方式傳承下去！」

有空時，不妨到瑞成書局走走，可發現豐富的宗教經典以及仍舊保留著民國初期樣式的小摺書，其中也訴說著早期先民在異族統治下，仍不願意放棄既有的文化執著。

## 從現在到未來—新格局的文化事業

踏進瑞成書局開始，便可感受不同的氣氛—身心會自然「安定」下來，一至三樓分別展示宗教、五術、人文的書籍，尚有水晶藝品及心靈的專屬音樂區，而最具特色部份是設有佛、道教用品及法器的展示區。

四樓則是推廣教室，目前開設課程以易經及五術類為多。總經理許欽鐘常對前來採訪記者表示「只要是屬文化性，而一般人不願意開辦或是無法開的課程，瑞成都願意為台灣盡這一分力！」。

五樓目前提供給台中市心靈文教發展協會，作為心靈教育推廣使用。這也是沿續許創辦人於92歲臨終對子孫的交代：「只為營利，而能賺得到錢，畢竟是有限；要是為公益、做善事，而能得到的回饋，才會長久、永遠...。」因此，這一層樓免費供文化、公益使用，在鋪著

黃木地板上，不時可看到讀者來此歇腳、品茗、聆聽心靈性課程，或參與互動性的文藝活動。

另由瑞成書局網站，更可隨時收到來自世界各地的問訊，使瑞成書局服務從台中出發，擴展至為世界華人服務，在網網相連中，將瑞成書局的百年努力傳遍全球。◆



第一市場舊觀—瑞成於左邊第2家



命理師提供現場諮詢